Lisszabon, 1755. november 1.

Szombat, mindenszentek ünnepe. Portugália fővárosában, amely ekkoriban a maga kb. 275 ezres lélekszámával Európa negyedik legnagyobb városa volt, vallásos tömegek töltik meg a templomokat. 

Délelőtt 9 óra 40 körül félelmetes morajlás tör fel a föld alól, majd hatalmas földrengés rázza meg a várost három egymást követő hullámban, tíz perc leforgása alatt. Ezek közül a második a legerősebb, amely kb. 3-3,5 percig tart. Az épületek remegnek, inognak, és összedőlnek. A város talaját helyenként 5 méter szélesen tátongó hasadékok szabdalják. A mai szakemberek a rengések erősségét a pusztításról szóló feljegyzések alapján 8,6 - 9-es erősségűre teszik az azóta bevezetett mérési skálákon.

A pusztítás mértéke félelmetes: az épületek nagy része romokban hever. Amit az első rengéshullám csak megrongálni tudott, a másik kettő kevés kivétellel le is döntötte, így a város több mint húsz templomának – köztük hat katedrálisnak – a többségét is. Már az első percekben emberek tízezrei vesztek oda.

A túlélők megpróbáltak biztonságos helyet keresni. Erre a városnál a tengerbe torkolló Tajo folyó partja mutatkozott a legalkalmasabbnak, mivel kívül esett az omlással fenyegető beépített területeken. Részben az itt horgonyzó hajókon, részben pedig a tiszta márványból épült új rakparton reméltek menedéket találni.

A rengések után fél órával azonban a tenger felől hatalmas szökőár érte el a partot, amely a folyó torkolatán keresztül a városba is benyomult, három egymást követő hullámban. Elsöpört mindent, ami az útjába került, majd hirtelen visszahúzódva magával ragadta. A hajókat felborogatta, a szilárd menedéknek látszó rakpartot pedig a szó szoros értelmében elnyelte az ott tartózkodó embertömeggel együtt. Utóbb sem találták semmilyen nyomát a hatalmas és masszív építménynek a víz alatt.

Ami ezek után a városból még megmaradt, azt a napokig tartó tűzvész pusztította el, amit valószínűleg a mindenszentek ünnepe alkalmából gyújtott sok-sok gyertya és az ünnepi ebéd elkészítéséhez használt, de a katasztrófa miatt őrizetlenül maradt konyhai tüzek lobbantottak lángra.

Az áldozatok számát csak Lisszabonban 60-100 ezerre becsülik. A várost gyakorlatilag teljesen újjá kellett építeni.

A lisszaboni földrengés jelentősége

A Bibliát olvasó ember számára a történteknek – a pusztítás megrendítő voltán és mértékén túl – van egy mélyebb, távolabb mutató jelentősége is: ”Jelenések könyvének szerzője így írja le a második advent első jelét: 'Nagy földindulás lőn, és a nap feketévé lőn, mint a szőrzsák, és a hold egészen olyan lőn, mint a vér' (Jel 6:12). Ezek a jelek a XVIII. század végén kezdtek teljesedni. 1755-ben volt a történelem legszörnyűbb földrengése.” (Korszakok nyomában, 272.o.)

A lisszaboni katasztrófa tehát az egyik megjövendölt, látványos előjele Jézus Krisztus közeli visszatérésének, és ennél fogva az emberi történelem menetének fontos állomása a hívő ember számára, akinek leghőbb vágya, hogy „jöjjön el a te országod”. Nem véletlen, hogy a fenti idézetet tartalmazó fejezet címe „A hajnal hírnökei”. Önmagunk és figyelmeztetésre szoruló embertáraink érdekében is fontos tehát tisztán látni, hogy miért éppen ebben a katasztrófában teljesedett a végidő közelségét jelző, Jelenések könyvének megjövendölt földrengés.

Kiterjedése, észlelhetősége

Egy az emberiségnek széles tömegeinek szóló, felrázó erejű történelmi jeladásnak szükségszerűen megrendítő erejűnek és széles körben érezhetőnek kell lennie. A lisszaboni földrengés éppen ezekben a vonatkozásokban tűnik ki a katasztrófák közül. „Bár az emberek általában a lisszaboni földrengésként emlegetik, de kiterjedt Európa, Afrika és Amerika nagy részére. Érezték Grönlandban, a nyugat-indiai szigeteken, Madeira-szigetén, Norvégiában és Svédországban, Nagy-Britanniában és Írországban. Nem kevesebb mint négymillió négyzetmérföldet érintett. A földmozgás Afrikában majdnem olyan súlyos volt, mint Európában. Algír nagy része romba dőlt. Marokkó közelében egy nyolc-tízezer lélekszámú falu teljesen eltűnt. Hatalmas hullám söpört végig Spanyolország és Afrika partvidékén, amely városokat öntött el, és nagy pusztítást okozott.” (uo.)

Noha a rengések feltételezett középpontja az Ibériai félszigettől DNy-ra, a tenger mélyén lehetett, hatásuk még Skandináviában is érezhető volt tóingások formájában. A tengerrengés kiváltotta szökőár pedig, (aminek magassága Lisszabonnál kb. 6 méter volt, más helyeken ennél is magasabb, Gibraltárnál 2 méterrel emelte meg a tengerszintet, pusztítása pedig a portugál partok mentén nagyobb volt, mint magának a földrengésnek), ha csökkent erővel is, de Európa egész nyugati partvidékén érezhető volt, és az amerikai partokat is elérte az óceán túloldalán.

A megrázkódtatás nyomán a figyelem a földrengések, azok okai és előrejelzésük lehetősége felé fordult, ezért ekkortól számítják a szeizmológia (földrengéskutatás) kezdeteit.

A pusztítás mértéke, jellege 

A katasztrófát különösen pusztító erejűvé tette, hogy három külön-külön is végzetes hatás halmozódott egymásra. A rendkívül erős földrengés szökőárral párosulva sújtotta ugyanazt a sűrűn lakott területet, a part menti fővárost, majd borzalmas tűzvész következett. A történtek híre mindenhova eljutott, a megrázkódtatás erejét pedig tovább fokozta, hogy Lisszabon nem csak Európa egyik legnépesebb városa volt, hanem Portugália és ezzel együtt a korábbi gyarmatbirodalom fővárosa, királyi székhely is, valamint Európa egyik legjelentősebb kikötője. (Maga a királyi család megmenekült, mert egyik gyermekük kérésére korán reggel vidékre utaztak).

Amikor a pusztítás mértékéről és annak a korabeli társadalomra gyakorolt megrázó hatásáról akarunk képet alkotni, azt is figyelembe kell vennünk, hogy a világ népessége akkoriban lényegesen kisebb volt, mint napjainkban. A mai népsűrűség mellett az áldozatok száma is valószínűleg nagyobb lett volna, ezért nincs értelme a mai katasztrófákkal történő számszerű összehasonlításoknak. Másrészt a kisebb népességhez mérten megrázóbb veszteségként élhették meg a kortársak az áldozatok számát. Azt se felejtsük el, hogy a mentés, a segítségnyújtás, majd az újjáépítés technikai feltételei (köztük a pl. hírközlésé, szállításé is) lényegesen elmaradtak a maiaktól.
Összességében tehát a katasztrófa a maga korában sokkal nagyobb hatást gyakorolhatott, mint azt a mai fejünkkel elképzelni tudnánk.

Idői illeszkedés a többi próféciához

A Biblia próféciáinak ismeretében a Lisszaboni földrengés a bekövetkezésének événél fogva is tökéletesen alkalmas arra, hogy jelül, „a hajnal hírnökéül” szolgáljon. Mindössze 34, ill. 89 évvel előzte meg a próféciákban megjövendölt két nagy történelmi időszak, az 1260 év és a 2300 év lejártát. Az utóbbi a vizsgálati ítélet 1844-ben bekövetkezett kezdete, ami egyúttal az emberi történelem kiértékelésének, lezárásának, vagyis a végidőnek is a kezdetét jelenti. A végidő intő előjeléül szolgáló esemény sokkal korábban sem történhetett volna, és lényegesen később sem, ekkortájt kell keresnünk.
Párhuzam a végső eseményekkel 

Úgy tűnik, hogy a Lisszabonban történtek nem csak előjelei, hanem bizonyos értelemben előképei is a végidő eseményeknek, az Istentől elhajlott emberi társadalom megítéltetésének.

Portugália jórészt gyarmatainak és kereskedelmének köszönhette gazdagságát. A portugálok hajózási tapasztalataik révén Dél-Amerikától Afrikán keresztül Kínáig és Japánig jelen voltak a világ tengerein. A gyengébb népeket leigázták és gyarmatosították (pl. Brazília, Mozambik, Angola), a jellemezően ázsiai, népesebb társadalmak esetében pedig kereskedelmi telepeket hoztak létre. 

Gazdagságuk a színesfémek és a fűszerek jövedelmező kereskedelme és a már említett gyarmatosítás mellett főként a rabszolga-kereskedelemből származott. Becslések szerint a hozzávetőleg három és fél évszázad alatt eladott kb. 10-11 millió rabszolga több mint felét, közel hatmilliót a portugálok „értékesítették”, főként Észak-Amerikában. Lisszabon az egész gyarmatbirodalom központja volt és – földrajzi helyzeténél fogva – hosszú időn keresztül nem csak Portugália, hanem egész Európa legfontosabb kikötője is, és mint ilyen az emberkereskedelem egyik legfőbb haszonélvezője. A gazdagság, a fényűzés és a pompa tehát, amivel az ország és főként a főváros hivalkodott jórészt gonosz forrásból származott. Nem véletlen, hogy a Lisszabont ért szörnyű katasztrófában a kortárasak közül néhányan kifejezetten Isten büntetését látták. Ráadásul mindezt erősen vallásos nemzetként követték el, ahol a szomszédos Spanyolországhoz hasonlóan az inkvizíció is tevékenyen működött.

Az a gazdagság, amit a város az évszázadok során ilyen módon felhalmozott, és ami a korabeli Európa egyik legszebb, leggazdagabb, virágzó városává és kulturális központjává tette, 10 perc leforgása alatt rommá vált és semmivé lett. Hihetetlen gyorsasággal és nyomtalanul tűnt el minden, látszatvallásosságuk pedig nem menthette meg őket.

Lisszabon megrendítő tragédiája az előzmények és körülmények vonatkozásában is feltűnő hasonlóságot mutat a végidő társadalmának Bibliából ismert állapotaival és végzetével: A jólét, a virágzás, a gazdagság hajszolása, kereskedni mindennel, ami csak hasznot hoz, akár emberekkel is. Visszaélés, kizsákmányolás, igazságtalanság árán építeni a saját világukat, miközben látszólag istenfélők is, de a valóságban csak vallásosság mögé bújtatják az istentelenséget. Azt hiszik, hogy mindezt vég nélkül és büntetlenül folytathatják. Megérdemelt sorsuk azonban éppolyan bizonyosan utoléri őket, ahogyan Lisszabont is a több irányból, három különböző formában rátörő csapás.

Talán nem véletlen, hogy bizonyos vonatkozásaiban Lisszabonra is ráillik, amit egy másik, a végidő legfőbb hatalmát jelképező város sorsáról olvasunk Jelenések könyvében:

„Jaj! jaj! te nagy város, ... te hatalmas város, hogy egy órában jött el ítéleted!” (Jel. 18,10)

„... elpusztult egy órában annyi gazdagság! És minden hajósmester és a hajókon levők mind, a sokaság és az evezők, és valakik a tengeren kereskednek, távol állának. És kiáltának, látván az ő égésének füstjét, és ezt mondják vala: Mi hasonló e nagy városhoz? És port hányván az ő fejökre, kiáltának sírván és jajgatván, és ezt mondván: Jaj! jaj! az a nagy város, a melyben meggazdagodott mindenki, a kinek hajói voltak a tengeren, annak drágaságaiból, hogy elpusztult egy órában!” (Jel. 18,16-19).
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Lisszabon - egy túlélő beszámolója:

(Modern History Sourcebook: Charles Davy tiszteletes az 1755-ös Lisszaboni földrengésről)
1755-ben Portugáliát rettenetes földrengés rázta meg. Holmes szerint

"Ez volt az az év, amikor Lisszabon városa

Látta megnyílni a földet és elnyeletni a várost."

 

Soha senki nem látott még olyan szép reggelt, mint aznap, november elsején. A Nap teljes fényében ragyogott fel, az egész égbolt tökéletesen felhőtlen és tiszta volt, és a legenyhébb intő jele sem mutatkozott a közelgő eseménynek, amely ezt az egykor virágzó, fényűző és népes várost a teljes borzalom és pusztulás színterévé tette. Kivéve olyanokat, amelyek vészjelül szolgáltak, de alig egy pillanatnyi időt hagytak az általános pusztulás előli menekülésre.

Ennek a végzetes napnak a délelőttjén, kilenc és tíz óra között a szobámban ültem és éppen elkészültem egy levél megírásával, amikor a papír, amin írtam enyhén megmozdult és remegni kezdett az asztalon. Ez igencsak meglepett, mivel nem éreztem, hogy szélmozgás támadt volna. Miközben azon töprengtem magamban, hogy hogyan lehetséges ez (anélkül azonban, hogy a leghalványabb sejtelmem lett volna a valós ok felől), az egész ház az alapjaiig rázkódni kezdett. Ezt először a főutcán dübörgő néhány kocsinak tulajdonítottam, mert rendszerint ez idő tájt hajtattak Belemből a palotába. Figyelmesebben hallgatva azonban hamarosan kijózanodtam, mivel rájöttem, hogy egy különös, félelmetes föld alatti zajnak tulajdonítható, ami távoli mennydörgés morajlására emlékeztetett. Mindez kevesebb, mint egy perc alatt történt, és be kell vallanom, hogy ekkor kezdtem megrémülni, mivel természetesen felötlött bennem, hogy ez a morajlás egy földrengés előfutára lehet, ugyanis emlékezem egyre, amelyik hat vagy hét évvel azelőtt történt Madeira szigetén. Az is ugyanilyen módon kezdődött, bár az alig, vagy egyáltalán nem okozott károkat.

 

Ekkor kiejtettem a tollat a kezemből és talpra ugrottam. Egy pillanatig bizonytalankodtam, hogy a házban maradjak-e, vagy az utcára fussak, mivel a veszély mindkét helyen egyformán nagynak tűnt, és még mindig azzal áltattam magam, hogy talán ennek a rengésnek sem lesz jelentősebb hatása, mint annak, amelyet Madeirán éreztünk. Egy pillanat múlva azonban a legborzalmasabb csattanás zökkentett ki az álmodozásból és kábított el azonnal. Mintha város összes épülete egyszerre dőlt volna összes. A ház, amelyben tartózkodtam, olyan erővel rázkódott meg, hogy a felső szintek azonnal leomlottak, és noha az én lakásom (ami földszinten volt) akkor még nem osztozott a többi szint sorsában, mégis minden elrepült a helyéről. Annyira, hogy nem kis erőfeszítésembe telt talpon maradni, és úgy tűnt, hamarosan agyon nyomnak majd a folyamatosan, félelmetes módon ide-oda himbálódzó falak, amelyek néhány helyen megnyíltak, és minden oldalon nagy kődarabok zuhantak ki a törésekből. A legtöbb gerenda vége kezdett kiszakadni a tetőből. Ezt a félelmetes látványt tetézte, hogy az ég egy pillanat alatt olyan sötétté vált, hogy nem tudtam megkülönböztetni az egyes tárgyakat. Tényleg olyan volt, mint az egyiptomi sötétség, amit tapintani lehet. Ez kétség kívül az erőteljes rázkódások nyomán felszálló hatalmas por-és mészfelhőknek is volt köszönhető, és egyesek beszámolója szerint a kénes kigőzölgésnek, ezt azonban nem tudom megerősíteni. Annyi azonban bizonyos, hogy azt vettem észre, hogy 10 percen keresztül majdnem megfulladtam.

 

Kisiettem a házból, végig a szűk utcákon, ahol az épületek vagy romokban hevertek, vagy folyamatosan omladoztak, és átmásztam a Szent. Pál székesegyház romjain, hogy elérjem a folyópartot, ahol úgy gondoltam, hogy biztonságra lelhetek. Itt minden rendű, rangú és állapotú férfiakból és nőkből álló hatalmas embertömeget találtam, akik között láttam a patriarkális templom elöljáró kanonokjai közül egyeseket bíbor színű öltözetükben és karingjükben, mivel ezek mind püspöki ruhában járnak. Láttam néhány papot, akik az oltároktól menekültek el papi miseruhában a mise celebrálásának közepén, láttam nőket félig felöltözve, egyeseket pedig cipő nélkül. Mindezek, akiket a közös veszély egy biztonságosnak látszó helyre gyűjtött össze, térden állva imádkoztak, halálfélelemmel az arcukon, mindegyikük a mellét verte és szüntelenül azt kiáltotta, Miserecordia meu Dios! . . . Az imádságunk kellős közepén jött a második nagy erejű rengés, kicsit kevésbé heves, mint az első, és teljessé tette azon épületek pusztulását, amelyek már sokat rázkódtak. A riadalom ekkor annyira általánossá vált, hogy a sikoltozás és a Miserecordia kiáltások a jelentős távolságban lévő Szent Katerina domb csúcsáról is jól hallhatóak voltak, ahová hatalmas embertömeg vonult vissza hozzánk hasonlóan. Ugyanekkor hallottuk az ottani plébániatemplom összeomlását, aminek következtében sokan szörnyethaltak, mások pedig halálosan megsebesültek.

 

Ennek a rengésnek az erejét megítélheti az olvasó, ha elmondom, hogy olyan heves volt, hogy alig tudtam a térdeimen maradni, azonban még az előzőeknél is félelmetesebb körülmények kísérték. Hirtelen a tömeg kiáltását hallottam: „Betör a tenger, mindannyian elveszünk”. Erre a folyó felé fordultam, amely ezen a helyen közel kb. 6,5 km széles, és láttam, ahogy egészen szokatlan módon emelkedik és duzzad, miközben szél nem fújt. Egy szempillantás alatt jelent meg a közelben a hatalmas víztömeg, amely hegyként magasodott. Tajtékozva és morajlással közeledett, és annyira féktelenül száguldott a part irányába, hogy mindannyian azonnal futni kezdtünk olyan gyorsan, ahogyan csak lehet, hogy mentsük az életünket. Sokakat valósággal elsodort, a többiek pedig – jókora távolságra a parttól – derékig érő vízben próbáltak menekülni. A magam részéről szinte reményem sem volt a menekülésre, és bizonyosan elvesztem volna, ha nem kapaszkodtam volna meg egy a földön fekvő nagy gerendában, amíg a víz vissza nem tért a medrébe, ami szinte ugyanabban a pillanatban megtörtént, ugyanolyan gyorsan. Mivel most úgy tűnt, hogy legalább akkora veszély fenyeget a tenger felől, mint a szárazföld irányából, és nemigen tudtam, hol keressek oltalmat, csurom vizes ruháimban hirtelen elhatározással visszatértem a Szent Pál katedrális térségébe. Egy ideig itt álltam és figyeltem a hajókat, ahogy bukdácsoltak és hánykolódtak, mint erős viharok idején; egyesek kötelei elszakadtak és a Tajo másik partjára sodródtak, mások pedig körben forogtak hihetetlen gyorsasággal. Néhány nagy hajó felborult, a hajógerinc felfelé állt, és mindez teljes szélcsendben történt, ami még meglepőbbé tette a látványt. A most említett eseményekkel egy időben történt, hogy a roppant költséggel teljes egészében márványból készült szép új rakpartot mindenestől elnyelte a tenger, az összes rajta tartózkodó emberrel együtt, akik biztonságot keresve oda menekültek, és joggal gondolták magukban, hogy egy ilyen helyen már nincsenek veszélyben. Ugyanekkor számos a közelben lehorgonyzott hajót és kis vízi járművet (mind ugyanígy tele emberekkel, akik ide vonultak vissza ugyanezen célból), mindet elnyelte a tenger, mint egy örvényben, és soha többé nem kerültek elő.

 

Ez utóbbi félelmetes eseményt nem a saját szememmel láttam, mivel három vagy négy kőhajításnyira történt attól a helytől, ahol akkoriban voltam, az előbbi leírást azonban néhány hajóskapitánytól kaptam, akik 2-300 méternyi távolságon belül horgonyoztak a rakparttól, és az egész katasztrófát látták. Különösen egyikük számolt be nekem arról, hogy amikor a második rengés jött, látta, amint az egész város előre és hátra hullámzik, mint a tenger, amikor a szél éppen fújni kezd. A föld mozgása annyira erős volt még a folyó alatt is, hogy kiszakította a kikötőhelyről a hatalmas horgonyukat, ami az ő megfogalmazása szerint úszott a víz felszínén. Közvetlenül ezen rendkívüli rázkódás után a folyó egyszerre közel 6 méternyit emelkedett, és egy pillanat alatt visszasüllyedt. Ebben a pillanatban látta a rakpartot a rajta álló egész embertömeggel elsüllyedni és ugyanakkor minden a közelében lévő vízi járművet és hajót magával ragadott a mélységbe, ami a kapitány feltételezése szerint azonnal bezáródott felettük, annyira, hogy a roncsok legkisebb jelét sem látta senki azután. Ezt a beszámolót teljesen hitelt érdemlőnek tekinthetjük, mivel a hajók pusztulását mindenki megerősíti. A rakpartot illetően pedig magam mentem oda néhány nappal később, hogy meggyőződjek az igazságról és még a romjait sem találtam annak a helynek, ahol olyan sok kellemes sétát tettem, mivel ez volt a kereskedő telep mindenki által használt találkozóhelye a hűvös estéken. Mindenütt mély vizet találtam, ami egyes helyeken alig átlátható volt.

 

Tudomásom szerint ez az egyetlen hely, amit elnyelt a föld Lisszabonon belül, vagy annak környékén, noha sok nagy repedést és hasadékot láttam a város különböző részeiben. Egy különös jelenséget pedig nem szabad kihagyom, amelyet egy barátomtól hallottam, akinek egy háza és borospincéi vannak a folyó túloldalán. Tudniillik, hogy miután a lakóháza először rettenetesen megrázkódott, az egész családot menekülésre késztetve, egy hatalmas magas szikla azonnal leszakadt a közelben. Erre aztán a folyó megemelkedett majd visszatért a már leírt módon, és azonnal nagyon sok kis repedés jelent meg néhány szomszédos földdarabon. Ezekből kondenzcsíkhoz hasonlóan, nagy mennyiségű finom fehér homok lövellt elő rendkívüli magasságba. Kétség sem fér hozzá, hogy a föld belső részeinek kellett roppant mértékben felkavarodnia ahhoz, hogy ez a meglepő jelenség történjen, de hogy a rengések az egymással keveredő különböző ásványok okozta hirtelen robbanásnak voltak-e tulajdoníthatók, vagy a benn rekedt és kiutat kereső levegőnek, vagy a magának utat kereső, föld alatt összegyűlő víznek, azt csak az Isten tudja. Ami a korábban említett heves kitöréseket illeti, azoknak szerintem nincs valóságalapja, noha annyi bizonyos, hallottam néhány panaszt erős kénes szagra, szédülésre, émelygésre a gyomorban, és légzési nehézségekre, bár én magam semmi ehhez hasonló tünetet sem tapasztaltam.

 

Nem régóta tartózkodtam a Szent Pál térségében, amikor megéreztem a harmadik rengést, amely valamivel gyengébb volt az előző kettőnél, és amely után a tenger ismét betört, majd pedig visszavonult ugyanazzal a gyorsasággal, én pedig térden állva maradtam a vízben, noha feljutottam egy kis magaslatra kicsit távolabb a folyótól, ahol a közöttünk fekvő néhány házrom megtörte a víz erejét. Ekkor vettem észre, hogy a víz olyan hevesen vonult vissza, hogy néhány hajót egészen a szárazon hagyott, amelyek különben hét ölnyi [3,5 méter] mély vízben jártak. A folyó így öntött ki és vonult vissza folyamatosan néhány alkalommal olyan módon, hogy joggal féltek attól, hogy Lisszabon most ugyanarra a sorsra jut, mint amelynek néhány évvel korábban Lima városa esett áldozatul. Ez a hely kétségtelenül nyitott volt a tenger felé, a hullámok erejét pedig nem törte meg részben sem az öböl íve, az alacsonyabban fekvő részei legalábbis teljesen megsemmisültek. 

 

A közvetlenül november elseje után érkező egyik hajó kapitánya azt mondta nekem, tényleg azt gondolta, hogy zátonynak ütközött, amíg ki nem vetette az ólmot és azt nem tapasztalta, hogy nem éri el a feneket. Elképzelni sem tudta, hogy mi lehet az oka, amíg az elpusztult város lehangoló látványa minden kétséget ki nem zárt a számára. Egyszóval az első két rengés annyira erős volt, hogy néhány révkalauz azon a véleményen volt, hogy a Tajo torkolatában fekvő zátony helye megváltozott. Annyi bizonyos, hogy egy hajó, amely megkísérelt átjutni a szokásos csatornán, megfeneklett, egy másik homokpadra futott, és először lemondtak róla, mint elveszettről, végül azonban átjutott. Ezután még egy erős rengés volt, amely meglehetősen nagy mértékben érintette a folyót, de szerintem nem volt annyira erős, mint az előző. Noha néhányan azt bizonygatták, hogy miközben lóháton lovagoltak a Belem felé vezető széles úton, amelynek egyik oldala nyitott a folyó felé, a víz olyan sebességgel tört be, hogy kénytelenek voltak a lehető leggyorsabban vágtatni a magasabban fekvő területek irányába, mert attól féltek, hogy elsodorja őket.

 

Olyan helyzetbe kerültem, hogy nem tudtam, merre induljak: ha ott maradnék, a tenger veszélyeztet, ha távolabb húzódnék a parttól, a házak fenyegetnének biztos pusztulással. Végül elhatároztam, hogy a pénzverdébe megyek, ami egy alacsony és nagyon erős épület, és nem sérült meg jelentős mértékben, néhány a folyóra néző lakást kivéve. A katonák mulatozásának, ami mindennapos volt ezen a helyen, nyoma sem volt. Az egyedüli személy pedig, aki ott maradt egy parancsnok volt, egy nemesember fia, tizenhét vagy tizennyolc év körüli, akit a kapuban állva találtam. Mivel a föld még mindig folyamatosan remegett, és a hely, ahol álltunk (csak 6-9 méternyire volt a szemközti házaktól, amelyek mind dülöngéltek) túlságosan veszélyesnek tűnt, és az udvar is tele volt vízzel, mindketten beljebb vonultunk egy kő és szemétkupachoz: itt beszélgetésbe elegyedtem vele, és hangot adtam csodálatomnak, hogy egy ilyen fiatal ember rendelkezik az őrhelyén maradáshoz szükséges bátorsággal, miközben a katonái mind elhagyták a magukét. Erre azt válaszolta, hogy noha biztos volt benne, hogy a föld megnyílik és elnyeli, a gondolatát is megvetette, hogy elszökjön az őrhelyéről. Röviden szólva e fiatalember nemes voltának volt köszönhető, hogy a pénzverdét, amelyben ekkor több mint kétmilliónyi pénz volt, nem rabolták ki. Én pedig tényleg nem tettem mást, csak elmondtam, ami igaz volt, hogy soha senkit nem láttam ehhez hasonló higgadtsággal és hidegvérrel viselkedni a mostaninál sokkal kevésbé félelmetes helyzetekben sem.... 

 

Talán azt gondolj az olvasó, hogy a jelen szomorú történet itt véget ért, de sajnos nem. November elseje szörnyűségei egy egész kötetet betöltenének. Mihelyst besötétedett, egy másik látvány tárult a szemünk elé, nem sokkal kevésbé megrázó, mint a már bemutattak: az egész város lángban állt. Annyira világos volt, hogy a fényénél könnyűszerrel lehetett olvasni. Túlzás nélkül állíthatjuk, hogy a város legalább száz különböző helyen gyulladt ki egyszerre, és így égett folyamatosan hat egész napon keresztül, szünet nélkül, vagy a terjedése megtorpanásának legkisebb jele nélkül.

 

Folyton égett, megemésztve mindent, amit a földrengés meghagyott, az emberek pedig annyira levertek és rémültek voltak, hogy keveseknek, vagy senkinek sem volt elég bátorsága lemerészkedni és megmenteni anyagi javaik bármely részét. Mindenkinek a tekintete a lángok felé nézett, és a fájdalomtól némán álltak, amit csak a nők és gyermekek szenteket és angyalokat segítségül hívó kiáltásai és sikításai szakítottak meg, valahányszor a föld elkezdett remegni, ami nagyon gyakran megtörtént ezen az éjszakán, sőt valójában azt mondhatnám, hogy a kisebb-nagyobb rengések összességében egy negyedórára sem szüneteltek. Sohasem tudtam meg, hogy ez a rettenetes tűz valamilyen földalatti kitörésnek volt-e köszönhető, ahogy egyesek arról beszámoltak, de három ok, amelyek időben mind egybeestek, természetes módon felelősek a szörnyű pusztításért, amit végzett. November elseje a mindenszentek ünnepe, ami nagy ünnep a portugáloknál. Minden templom és kápolna minden oltárát (egyesekben húsznál is több van) szokás szerint sok viaszgyertya és lámpa világította meg; ez lobbanthatta lángra a rengéstől lehulló függönyöket és fából készült elemeket. A tűzvész gyorsan átterjedt a szomszédos házakra, ahol a konyhai kemencék tüzével egyesült, olyan mértékig fokozódva, hogy az egész város könnyűszerrel megsemmisülhetett anélkül is, hogy más ok is szerepet játszott volna benne, különösen mivel egy pillanatra sem szünetelt.

 

Ami azonban hihetetlennek tűnhet az olvasó számára, az a kevésbé publikus és ismert tény, hogy megátalkodott gonosztevők egy bandája, akiket bebörtönöztek, amikor azonban a falak az első rengéskor leomlottak, kijutottak a börtönből, serényen gyújtogatták azokat az épületeket, amelyek valami oknál fogva meg tudtak menekülni az általános pusztulástól. Nem tudom elképzelni, mi indíthatta őket erre a pokoli tettre, hacsak az nem, hogy növeljék a rémületet és zűrzavart, és ezzel jobb lehetőséget teremtsenek maguknak a zavartalan fosztogatásra. De nem volt szükség arra, hogy ezzel vesződjenek, mivel biztosan enélkül is végezvihették volna a dolgaikat, hiszen az egész város annyira néptelenné vált az éj leszállta előtt, hogy azt hiszem, egyetlen lélek sem maradt benne, csak azok a hitvány gonosztevők és mások, ugyanabból a fajtából valók. Lehetséges, hogy némelyiküknek a rabláson kívül más indítéka is volt, mint például annak, akit miután őrizetbe vettek (azt mondják, egy mór volt, akit gályára ítéltek), bevallotta a bitó alatt, hogy a saját kezével gyújtotta fel a királyi palotát; és miközben kérkedett tettével, utolsó leheletével kijelentette, reméli, hogy az egész királyi család bennégett. Hasonló módon általánosan úgy tartják, hogy Mr. Bristow háza, amely rendkívül erős épület volt, hatalmas kő boltívekre épült, és nagyobb károk nélkül állta ki a rengéseket, ugyanilyen módon pusztult el. Röviden, a tűz ilyen vagy olyan módon, de mondhatjuk, hogy elpusztította az egész várost, legalábbis mindent, ami nagyszerű és értékes volt benne.
 

Ami az épületeket illeti, megfigyelték, hogy amelyek összességében a legszilárdabbak voltak, azok omlottak össze elsőként. Minden plébániatemplom, kolostor, zárda, palota, és közösségi épületek, végtelen sok magánházzal együtt, vagy összedőltek, vagy annyira súlyosan megrongálódtak, hogy veszélyes volt elmenni mellettük.
Az odaveszett emberek teljes száma, azokat is beleértve, akik megégtek, vagy később, miközben a romok között ástak agyonnyomták őket a falak, a legvisszafogottabb becslések szerint is több mint hatvanezer; és noha a károkat más tekintetben nem lehet kiszámítani, mégis fogalmat alkothatunk róluk, amikor azt mondom, hogy ez a kiterjedt és dúsgazdag város most nem más, mint egy hatalmas romhalmaz, hogy a gazdag és a szegény jelenleg azonos szinten vannak, néhány ezer család, amelyek csupán egy nappal korábban könnyű körülmények között éltek, most szét vannak szórva a földeken, nélkülözve az élet minden kényelmét, és senkit sem találnak, aki segíteni tudna rajtuk.
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